



创作文艺精品力作,丰富群众文化生活

泗阳让老百姓在家门口享受文化大餐



群众文艺红红火火



精品创作屡获殊荣 泗阳县委宣传部供图

文艺事业是党和人民的重要事业,文艺战线是党和人民的重要战线。今年以来,宿迁市泗阳县认真贯彻落实中央和省、市有关文艺工作要求,在文化活动组织、文艺精品创作、载体平台建设等方面取得了一定的成效。

年初“聚力奋进新征程 龙腾虎跃闹新春”民俗文化展演活动拉开了年度文化活动盛宴的序幕,舞龙、舞狮、花船、跑驴、秧歌等各色民俗表演为沉浸在节日喜庆中的市民献上了一道丰盛的文化大餐;“越泗阳 乐精彩”第十届泗阳流行音乐荟活动,以“群众演、群众看、群众评、群众乐”的形式,吸引来自河南、北京等16个省市音乐爱好者来泗参赛,点燃夏日激情夜晚;第一届戏曲艺术月暨第二届淮海戏嘉年华,邀请全省各地15家文艺院团依次来泗举办专场演出,交流展示淮海戏、黄梅戏等传统戏曲艺术,让群众感受传统戏曲的文化和魅力……

一方面,立足文化为民、文化惠民、文化悦民,泗阳县持续将形式多样、精彩纷呈的文化活动送到群众家门口。常态化举办的

“周末大舞台 欢乐大家唱”“永远跟党走 奋进新征程”文化进万家等主题文化惠民演出,让更多的群众共享优秀文化资源,激发广大干部群众爱党爱国热情,凝聚奋进力量。

另一方面,泗阳县县委政府全力做好非遗项目和民俗文化的挖掘、传承和保护,众多独有韵味的非遗文化遍布泗阳广大城乡。截至目前,全县累计入选县级非遗项目61个,传承人92人,市级非遗项目15个,传承人32人,省级非遗项目4个,传承人4人,并成立一些文化志愿者团队,定期组织开展“非遗”展演、展示活动,使泗阳非遗品牌持续打响,民俗文化影响力显著提升。

以打造文艺创作泗阳高地为目标,围绕高质量发展、红色文化、运河文化等主题,创作大型现代淮海戏《板凳姐上任》、纪录片《地理先驱张相文》、歌曲《聚力荣光》等主题文艺作品75部,其中25部列入市级2024年创作计划库,2部入选市级重点创作项目。

《板凳姐上任》是江苏首部讴歌新时代文明实践的原创作品,

该剧取材于泗阳县穿城镇颜圩村“小板凳乡风文明评议会”。在保留苏北琴书韵味的的基础上,该剧又融入了淮海戏的曲牌元素,听起来既似苏北琴书,又似淮海戏,并且无缝衔接,呈现出一种民歌戏曲化、戏曲民歌化的音乐之美。该剧先后入选“江苏艺术基金2024年度资助项目”“江苏省2024年度重大题材文艺创作项目”“2024紫金文化艺术节新创剧目”。

优秀的文化作品正是泗阳县广大文艺工作者深入基层,深入生活,扎根人民,在改革开放和现代化建设的第一线,从人民群众的火热生活中挖掘素材,紧紧围绕现实题材、红色题材、地域题材等,创作生产了众多深受人民群众喜爱、经受住历史检验的力作。

泗阳县县委政府通过加大投入、丰富活动、培育人才、挖掘传承,倾力打造“泗阳民间文化”品牌。从摸排传统民间文化艺术资源,采取针对性的保护和传承措施,到建立健全扶持、鼓励文艺事业发展的有效机制,形成重视支持文艺事业发展的良好氛围,再到积极搭建面向社会、面向市场、面向

文艺家的服务平台,组织和引导全县文艺工作者积极投身文化品牌建设,泗阳的民间文化艺术正在融合进社会经济的繁荣发展中。

为架设城乡文化沟通的桥梁,按照“提升一批、改造一批、新建一批”的思路,泗阳县围绕“1+13+N”格局体系,分类分批推进小剧场建设,在城区依托县文化馆现有阵地建设标准化小剧场1个,13个乡镇(街道)依次建设“文明乡村小剧场”,形成覆盖城区、乡镇(街道)的小剧场体系。依托小剧场开展“永远跟党走 奋进新征程”等文艺演出60余场,覆盖群众8000余人次。同时,积极开展苏北琴书、工鼓锣等本土特色曲艺资源调查,加强地方曲艺保护和传承,按照“一镇一特色 一镇一品牌”打造特色“乡村书场”19个。采取“政府购买、群众享受”的方式,邀请本县省级市级曲艺非遗传承人刘德清、王军等到特色乡村书场举办“琴鼓乡村行·非遗惠百姓”“非遗进社区”等主题活动40余场,让老百姓在家门口就能享受文化大餐,曲艺惠民成效显著。 王勇 杨亦文

宿豫跨境电商 开辟出海新赛道

在12月6日举办的宿宿迁跨境电商产业环境推介暨2025亚马逊选品对接活动上,宿迁市跨境电商服务商联盟正式成立,联盟将为全市超400家跨境电商企业和8000家出口型企业“扬帆出海”提供全新保障。

今年落户宿迁电商产业园区的破浪电商,入驻不到半年销售额就突破200万美元,出货超250万件;2022年底开始转型做跨境电商的万佳美工贸,转型头一年销售额即实现翻倍……在宿豫,越来越多的企业依托跨境电商把产品卖向了全球市场。

如今,宿豫区跨境电商发展势头持续向好,现有跨境电商企业超90家。越来越多企业拥抱跨境电商拓宽销售渠道,实现产品和品牌出海。

“我们会把海外仓优质的企业带到宿迁来,为宿迁企业提供海外一站式的服务,建立物理空间跨境电商产业园区,为企业提供物理空间办公,实现拎包入住。”广东省跨境电商电子商务协会常务副会长、江苏苏粤跨境电商综合服务有限公司董事长孙镭表示。

正在建设的宿迁数字经济中心D4栋设立了“跨境电商大厦”,为企业提供了“拎包即入驻、落户即开工”的产业载体;获批省级公共海外仓的宿迁锦途国际物流有限公司,为企业拓展海外市场提供支撑;省属国企苏豪云商推动全托管运营模式落地,助力家具家居跨境电商产业链形成与发展……成熟的载体必将为众多企业转型出海开辟新的赛道,为促进跨境电商产业发展、打造“电商名城”金字招牌增添新的动力。 程鹏

宿迁湖滨无人机守护一方平安

“大家不要在楼道内存放易燃易爆物品,严防冬季火灾事故发生。”“警惕网络交友、网络投资、刷单返现等新型诈骗套路……”12月10日9时许,江苏省宿迁市公安局湖滨新区分局晓店派出所民警,运用警用无人机正在海纳名人雅苑小区上空开展每周“安防小课堂”巡回宣传活动。

深入开展2024年“冬季行动”以来,宿迁市公安局湖滨新区分局不断强化警用无人机与大数据、云计算等技术在现代警务实战中的相连融合,无人机以独特的优势在警务实战中发挥了不可替代的重要作用和服务群众、维护稳定的重要力量,形成了具有湖滨新区公安分局特色的警航工作模式。

12月2日23时32分,宿迁市公安局湖滨新区分局接到群众报警称,洋河滩附近有一名女子在湖边徘徊,举止异常,可能要投河轻生。值班民警立即带上队员向事发地点赶去,正在附近执行夜间巡逻的无人机,接到指令仅用1

分38秒就飞到目标区域进行搜索,很快就发现有人正向湖水里走去并对其空中劝说,同时民警按照无人机提供的现场图片、准确位置,迅速找到轻生女子并及时将其救上岸,避免了悲剧发生。

“湖滨新区公安分局现有长时间空中巡防、超视距高清监控、全时空定点追踪、多元化设备载荷等功能的多型号无人机23台,满足辖区不同警情下的实战需求,不断提升公安新质战斗力。”湖滨新区分局有关负责人介绍道。

湖滨新区骆马湖是国家级旅游度假区,骆马湖沿线长达42公里,是防溺水的重点风险区。为了守护群众人身安全,湖滨新区分局运用警用无人机全天候、全覆盖进行空中巡防、防溺水宣传、警情救援等,实时严防群众溺亡警情发生,连续三年实现骆马湖未成年人“零溺亡”。近日,骆马湖成功创成淮河流域幸福河湖,被水利部淮河流域委员会列为典型案列,在5省40个市推广。



正在巡逻的无人机 孙明建 摄

截至目前,湖滨新区分局运用无人机参与音乐会、马拉松比赛等大型安保活动38次,协助各景区治安巡逻330余次,协助民警快速处置游客纠纷103起,及时发现安全隐患86个,救助走失游客33人,骆马湖巡航查获“三

无”船只97条,协助抓获非法捕捞团伙3起、劝返非法入湖垂钓人员1320余人次,及时救援溺水人员6人次,协助破获各类案件18起、搜寻违法犯罪嫌疑人43人,常态化社区安防知识宣传108次。 孙明建

“楚苑写作训练营”暨文学名家宿迁行举办

12月7日,“楚苑写作训练营”在宿迁市文联会议室举办。河北省作协副主席李春雷、《北京文学》主编师力斌、《山花》主编李淑萍、《清明》主编赵宏兴、《长江文艺》主编喻向午、《雨花》主编育邦等六位文学专家,以及来自宿迁全市的18位基层中青年作家营员参加改稿点评会。

改稿会上,各位主编老师分别对小说、诗歌、散文三大文学门类的18位作者的稿件进行了认真的梳理解读,提出了批评修改意见。采取面对面的交流方式更为直接、内在、生动、亲切,形式自由又魅力独具,好比师生间促膝谈心,在自然宽松环境中传达出主编大咖们的真知灼见。这种将改稿、授课、座谈融为一体的写作训练营,针对创作中的问题给予现场指导解惑,形式生动,效果突出,得到与会营员的高度认可。

随后的“文学名家宿迁行”活动,文学专家们先后参观项王故里、新盛街等宿迁文旅景区,现场感受宿迁深厚的历史文化底蕴。 杨亦文